INSCRICAQ: NOME:

UNIVERSIDADE ESTADUAL VALE DO ACARAU — UVA

COMISSAO EXECUTIVA DO | pProvas:
PROCESSO SELETIVO—CEPS 1- Redagdo

2- Conhecimentos Especificos
Matematica e Quimica

77 Vestibular

LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

DATA: 08 de dezembro de 2019
Inicio: 14h00min
Término: 17h00min

01 |Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Redag&o. Utilize a folha especifica para
o desenvolvimento da mesma.

02 |Examine se o questionario da Prova de Conhecimentos Especificos esta compieto
(20 questoes) e se ha falhas graficas que causem duvidas.

03 |Cada questao da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigao,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

08 |Nao serdo aceitas para corregdo MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

09 |Nido dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

10 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos saoc faltas que pdem fora de classificacao o candidato.

12 {Mantenha consigo o Cartdo de informacao, apresentando-o quando solicitado.

13 |Nao é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de cdpia de seu gabarito.

14 |O candidato, ao sair da sala, entregara ac fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

15 |Os 3 (trés) ultimos candidatos a entregar a prova sé poderdo sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAO
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)

INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no maximo, 30 linhas, conforme proposto abaixo.
b) Nao atribuir titulo ao texto.

c) Nao fugir ao tema.

d) N&o escrever a lapis.

e) Nao escrever em versos.

f) N&o assinar fora do local especificado na folha de redagdo.

PROPOSTA DE REDACAO

Lima Barreto, analisando a realidade brasileira de seu tempo, escreveu: “O Brasil nao
tem povo, apenas publico. Povo luta por seus direitos, ptblico s6 assiste de camarote”.
A partir do pensamento do autor, elabore um texto dissertativo/argumentativo,
colocando o seu ponto de vista.
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MATEMATICA

01- Uma empresa fabrica camisas, calgdes e meias. Os itens produzidos s&o vendidos em suas proprias lojas,
localizadas em diferentes estados do Brasil. A tabela abaixo mostra os valores (em Reais) praticados em cada

estabelecimento:

Camisa | Calgdo Meia
Loja 1 25,00 15,00 12,00
Loja2 28,00 20,00 15,00
Loja3 30,00 22,00 15,00

A empresa realizara um dia de descontos diferenciados, com 10% no valor da camisa, 15% no valor do calgéo e
20% no valor da meia. O funcionario que cuida das finangas da empresa usara produto de matrizes para obter os
valores de venda que seréo praticados neste dia. Considerando que ele simplesmente transforma o quadro acima
em uma matriz A de ordem 3x3, o quadro que representa a matriz B tal que o produto A.B retorna os valores

atualizados (ja com os descontos) é:

a()| ot10 | o b{)| 010 | 015 | 02
0o | 015 0,0 | 015 | 02
0 o | 02 010 [ 015 | 02
c()] o010 d()f o010 | 015 | 020
0,15
0,20
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02- Os automodveis possuem um sistema de arrefecimento formado por um recipiente com 2 litros de capacidade e
uma espécie de mangueira que leva a diferentes partes do motor um liquido formado por agua desmineralizada e
um fluido proprio para esta finalidade. Um mecéanico costuma abastecer este recipiente com 3/5 de agua
desmineralizada e o restante com o tal fluido. O litro da 4gua desmineralizada custa 4 reais, enquanto o litro do
fluido custa 15 reais. Para este e outros servigos realizados em sua oficina, © mecanico cobra pela sua mao de
obra 50% do valor gasto com material. Para um carro que estd com o recipiente do liquido de refrigeracéo
totalmente vazio, quanto o seu dono tera que desembolsar para que este mecanico abasteca o recipiente com sua
capacidade maxima?

a.( )R$ 8,40. b.( ) R$ 12,60.

c.( ) R$ 16,80. d.( ) R$ 25,20.

03- Ao saber de sua aprovacio no vestibular, os amigos de Eleotério “rasparam” sua cabeca, deixando-a
totalmente lisa. Eleotério decidiu ndo cortar mais o cabelo até concluir o seu curso superior. Ele soube que um fio
de cabelo cresce 12cm por ano e que a cada centimetro quadrado nascem 600 fios. Além disso, a area do couro
cabeludo ¢ estimada em 240 cm?. Depois de 4 anos, Eleotério concluiu 0 seu curso e foi, finalmente, cortar seu
cabelo. Enquanto estava sentado na cadeira da barbearia, pensou: “se eu quisesse cortar todos os fios de modo a
ficar novamente ‘careca’ e esticasse cada fio cortado, um apés o outro, formando uma tnica grande linha com
meus cabelos, isso daria um comprimento de aproximadamente..”.

a.( ) 17.2km. b.( ) 28.8km.

c.( ) 57.6km. d.( ) 69.1km.

04- Uma montadora de veiculos estuda adotar uma logomarca conforme a figura abaixo. Na fachada da empresa
sera reproduzida esta imagem, sendo que a parte mais escura ficard em alto relevo. As linhas tracejadas apenas
indicam o limite da logomarca. O material usado para reproduzir a parte em aito relevo tem um custo de aplicagdo
de R$ 300,00 por metro quadrado. Qual o custo total para producdo das partes em alto relevo da logomarca na

fachada?
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:
a.( ) R$ 12.000,00. b.( ) R$ 15.000,00.
c.( ) R$ 27.000,00. d.( ) R$ 54.000,00.

05- Um jovem propds um modelo para planificagdo do globo terrestre. Ele propde adotar o polo Norte como centro
de um disco de raio igual a distancia geodésica (isto €, a distancia minima por sobre o globo) entre os polos Norte
e Sul. Tudo que estiver na borda deste disco representaria o polo Sul. Sendo R o raio do globo (esfera), entdo no

modelo plano a linha do Equador teria que comprimento?

a.( )r°R.
b.( ) 27R.
c.()nR.
d.( ) =R~




06- Em uma pequena cidade fora langada uma loteria que sorteia semanalmente 4 nimeros entre 01 e 40. A
curiosidade fica pelo fato de que o sorteio é feito por etapas: primeiro € sorteado um ndmero entre 01 e 10, depois
um nimero entre 11 e 20, depois um numero entre 21 e 30 e, por fim, um nimero entre 31 e 40. Qual a
probabilidade de que dentre os nimeros sorteados aparegam os algarismos 5, 6, 7 e 87

a.( ) 0,00015%.

b.( ) 0,00094%.

c.( ) 0,04%.

d.( ) 0,24%.

07- Depois de receber uma indenizagao, Samilene quer aplicar seu dinheiro. Ela tem trés opgdes:

(i) Aplicagéo A, que rende 0,5% ao més, livre de impostos.

(ii) Aplicagéo B, que rende 2% ao més, mas com imposto de 20% sobre os rendimentos ao final do periodo de
aplicacgao.

(iii) Aplicacao C, que rende 3% ao més, mas com imposto de 5% sobre o montante ao final do periodo de
aplicagao.

O rendimento & calculado com base no montante do més anterior. Se o dinheiro for aplicado por 3 meses, €
correto afirmar:

a.( ) Samilene tera melhor retomo financeiro pela aplicagao A.

b.( ) Samilene tera melhor retorno financeiro pela aplicagdo B.

c.( ) Samilene tera melhor retorno financeiro pela aplicagéo C.

d.( ) S6 conhecendo o valor da indenizacdo € possivel escolher a melhor aplicagéo.

08- Na preparacdo da refeicio de cavalos, um criador usa as ragdes A e B. Para cada cavalo, a porgdo deve
ser de 3,2kg. O quilograma da ragéo A custa 15 reais, enquanto o quilograma da ragdo B custa 22 reais. Nos
primeiros 3 dias o criador usou sempre a mesma proporggo de cada ragdo para preparar a mistura. No entanto,
devido ao efevado custo, ele resolveu diminuir 0,5kg da ragdo B e acrescentar 0,5kg da ragdo A, mantendo
a porg3o da refeigdo com 3,2kg e agora com um custo de R$ 52,90. Antes da mudanca, as quantidades das
ragbes A e B eram, respectivamente:

a.( ) 2,5kg e 0,7kg.

b.( ) 2,0kg e 1,2kg.

c.( )1,5kge 1,7kg.

d.( ) 1,2kg e 2,0kg.

09- A venda de ingressos para um show de rock se inicia as 8h do dia 13 de janeiro de 2020. A organizagao
espera que a venda siga o ritmo ditado pela funcéo V(t)zg(emm -1), onde g representa a quantidade de ingressos
gratuitos distribuidos aos convidados especiais e t & dado em minutos. A capacidade do estadio que abriga o show
& de 30 mil pessoas e antes do inicio da venda foram distribuidas 500 cortesias. Quando sera atingido o limite de
ingressos para este show? [Use In 60 = 4,1]

a.( ) 18 de janeiro de 2020.

b.( ) 19 de janeiro de 2020.

c.( ) 22 de maio de 2020.

d.( ) 18 de novembro de 2020.

10- Na figura abaixo, os &ngulos ABD e DBC s3o iguais a 30°. Deseja-se dividir o triangulo BCD em dois triangulos
menores, fazendo-se um corte em linha reta ligando os pontos D e E. Qual deve ser o angulo CDE para que o
triangulo BDE seja isosceles?

a( )30°.
b.( ) 45°.
c.( ) 60"
d.( )90°.




QUIMICA

Dados que poderao ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:

Numero atdmico: H=1;, C=6; N=7; 0 =8; Al = 13; Cl = 17, Co = 27; Cu = 29; Ag = 47; Sn = 50 e Hg = 80.
Massa atdmica (g/mol): H=1; C=12; N=14; 0 = 16; Al = 27, Cl = 35; Co = 59; Cu=64; Ag = 108; Sn =119 e
Hg = 201.

Numero de Avogadro = 6,0 x 10

Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K

c= 4184 kJ/kg.K

11- O tetrahidrocanabinol (THC), principal componente ativo da planta Cannabis sativa, conhecida popularmente
no Brasil como maconha, € um composto natural que, segundo pesquisas, pode ser indicado em casos de
epilepsia, depressao, disturbio bipolar e quadros de ansiedade, se administrado de forma correta. Mas néo se
esquega, fumar ndo € uma dessas formas. A estrutura molecular do THC € mostrada a seguir:

OH

“\.\\\\\\

(o]

Com base na estrutura quimica do THC, s&o feitas as seguintes afirmacgdes:

I- O THC possui apenas um atomo de carbono quatemario.

Il- O THC possui dois carbonos assimétricos, portanto deve desviar o plano da luz polarizada.
- O THC apresenta as fungdes organicas fenol e éster.

IV- O THC apresenta um anel aroméatico com grupos orto-para-dirigentes.

Das afimnagées acima, s&o CORRETAS:

a.( ) I apenas. b.( ) ll apenas.

c.( )l elll apenas. d.( ) lll e IV apenas.

12- Quando se adiciona aménia a uma solugdo aquosa de um sal de cobre (ll), surge uma cor azul muito forte.
Essa cor & devida & formag&o do ion [Cu(NH3).J**, no qual quatro moléculas de NH; se ligam ao ion central Cu™.
A formagé&o desta espécie pode ser representada pela equagdo quimica vista a seguir:

Cu**(ag) + 4 NHy(aq) —>  [Cu(NH;)4}**(aq)

Pode-se afirmar que o ion cobre (lI) age:
a.( ) como acido de Bronsted. b.( ) como acido de Lewis.
c.( ) como base de Bronsted. d.( ) como base de Lewis.

13- Considere as meias reagées a seguir:

L Hg,>* (aq) +2¢ — Hg() E°=+0,92V

IL. Ag*(aq) + € —>» Ag(s) E°=+0,80 V

III. Sn** (aq) + 2e-— Sn(s) E°=-0,14 V

IV. Co**(aq) + 26¢ —> Co(s) E°=-0,28V

V. AP*(aq) + 3¢¢ —> Ag(s) E°=-1,66 V

Scbre as meias reagdes, séo feitas as seguintes consideragbes:
I- O agente oxidante mais forte & o Hg.

li- O agente redutor mais forte & o Al.

l1l- O Sn(s) reduzira Ag’(aq) em Ag(s).
IV- Hg(l) reduzira Sn**(aq) em Sn(s).

Das afirmacdes acima, sdo CORRETAS:
a( )lell apenas. b.( )1 elll apenas.
c.( )1, Il elll apenas. d.( )i, HlelV apenas.



14- Dados os seguintes pares de compostos organicos:

I- pentano e 2-metilbutano.

ll- p-nitrotolueno e o-nitrotolueno.

lll- etanol e éter dimetilico.

IV- butilamina e etil-dimetilamina.

Indique, em cada par, qual apresenta maior temperatura de ebulicdo.
a.{ ) pentano, p-nitrotolueno, etanol, butitamina.

b.( ) 2-metilbutano, p-nitrotolueno, éter dimetilico, etil-dimetilamina.
c.( ) pentano, o-nitrotolueno, etanol, butilamina.

d.( )} 2-metilbutano, o-nitrotolueno, éter dimetilico, etil-dimetilamina.

15- Indique a polaridade das moléculas apresentadas abaixo:
I- NHs.

II- CO,.

lil- CCly.

IV- CH,0.

a.( ) | = apolar; 1l — polar; Il — apolar; IV — apolar.

b.( )1 - polar; Il —apolar; il — apolar; IV — polar.

c.( ) I - polar; Il — polar; 1li — apotlar; IV — apolar.

d.( )1 - apolar; Il — apolar; lll — apolar; IV — polar.

16- A amonia, NHs, utilizada na fabricagao de fertilizantes para gramados e jardins, € obtida a partir da reagao do
nitrogénio gasoso com o hidrogénio gasoso.

N,(g) + 3 Hy(g) 2 NH3(g) AH=-9222KJ

Qual a massa aproximada, em gramas de amoénia, formada quando 15,0 L de ar (79% em volume de nitrogénio)
reagem com hidrogénio em excesso? A massa especifica do nitrogénio nas condigdes de reagao é125g/lL.
a.( )9,00. b.{ ) 15,5. c.( ) 18,0. d.( )27,0.

17- Um tanque de ago fechado de 15,0 L é utilizado para transportar gas propano (CsHs). O tanque & cheio com
24,6 g de propano a 27 °C. O indicador de press&o registra 0,915 atm. (admita que a expansao do ago com O
aumento da temperatura é desprezivel.) Se o tanque é aquecido até 58 °C, qual a press&o aproximada do propano
no tanque?

a.( )1,00. b.( )2,00. c.( ) 4,00. d.( )6,00.

18- Em relagdo a espontaneidade das reagdes quimicas, considere as afirmativas a seguir e escreva (V) para as
verdadeiras e (F) para as falsas:

( ) Uma reagdo exotémnica frequentemente sera espontanea.

( ) Quando AG® é positivo, a reagéo nao pode ocorrer sob condigio padrao.

( ) AS® é positivo para uma reagéo na qual ha um aumento do nimero de mols de gas.

( ) Se AH® e AS°sdo negativos, AG® sera negativo.

A sequéncia de cima para baixo esta correta em:

a()V,V,V,F. b )V.V,F,F.

c()F FF V. d()V,F,F,V.

19- O vinagre contém 4,00% em massa de acido acético e tem densidade de 1,01 g/mL. Qual a massa {em
gramas) aproximada de &cido acético presente em 5,00 L de vinagre?
a()1254q. b.( )20,0g. c()12504¢. d{ )202,0g.

20- A Assembleia Geral das Nacbes Unidas, durante sua 74® Reunido Plenaria, em 2017, proclamou o ano
de 2019 como o Ano Internacional da Tabela Periédica, em deferéncia a primeira publicacdo da Tabela
organizada por Dmitri Ivanovich Mendeleev, em 1869. Passaram-se 150 anos desde entdo, e hoje ela esta
presente nas salas de aula e em quase todos os livros de Quimica, sendo a mais importante ferramenta que os
quimicos utilizam para organizar os elementos quimicos. Sobre a Tabela Periddica e suas propriedades, sao feitas
as seguintes afirmacoes:

I- Na tabela peri6dica atual, a ordem de disposicéo dos elementos se da pelo seu nimero atémico.

II- Os elementos de um mesmo grupo que apresentarem o mesmo nimero de eléfrons, na camada de valéncia,
apresentar&o propriedades fisico-quimicas semelhantes.

lil- Todos os metais s3o solidos, conduzem eletricidade, sdo maleaveis a temperatura ambiente, e tém tendéncia a

receber elétrons, se transformande em anions.

IV- A eletronegatividade é a tendéncia que um atomo possui de atrair os elétrons de outro atomo em uma ligagao
uimica.

3— Em um periodo ou grupo, a energia de ionizagdo tende a ser tanto maior quanto maior for o raio atémico.

Das afirmacbes acima, sdo CORRETAS:

a.( )1, Il elll apenas. b.( )1, lielV apenas.

c.{ ) Il, lli e 1V apenas. d.( )1, Ii, IVeVapenas.
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